Mais casos de uso de Subtipos
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Direct

Em videos anteriores, estudamos o caso de referéncias multiplas de uma
tabela a outra relacionada diretamente com ela...
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...e também o caso em que estas referéncias estdo relacionadas de forma
indireta, ja que a partir de uma tabela temos dois caminhos para chegar a
outra, portanto muitas vezes surge a necessidade de eliminar a
ambiguidade usando subtipos.

Neste video estudaremos outro caso de referéncia multipla indireta, seus
problemas e possiveis solugdes.
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Suponhamos que precisamos registrar os tours oferecidos aos clientes da
agéncia de viagens para visitar as diferentes atracdes turisticas de uma

determinada cidade.

Para isso, criaremos a transacao CityTour, onde no primeiro nivel, além de
registrar o nome do tour, especificaremos seu pais e cidade. O segundo
nivel indicara as atracgdes turisticas visitadas durante o tour.

Observemos que cada atracdo turistica tem definido um pais e cidade,
portanto, se nao fizermos nada, o usuario podera inserir para um city tour
uma atragdo que ndo se encontre no mesmo pais nem cidade que os do

city tour.
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E que, se olhamos para o diagrama de tabelas, vemos claramente que temos
dois caminhos diferentes para chegar do segundo nivel de CityTour a tabela
de cidades. Ou seja, na tabela estendida de CityTourAttraction esta a tabela
de cidades, CountryCity, mas chegamos a ela por dois caminhos diferentes, e
nado temos certeza de que partindo de um registro de CityTourAttraction, a
cidade do city tour coincide com a cidade da atracéo.

Para garantir que quando séo inseridos ou modificados city tours, ambos os
caminhos coincidam, ndo é obrigatoério o uso de subtipos.
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Poderiamos, por exemplo, invocar um procedimento nas regras da transacao
CityTour para o qual passamos por parametro os atributos Countryld, Cityld
e Attractionld, e o que ele fara sera verificar se esse par Countryld, Cityld,
que é claramente o de CityTour coincide com o par encontrado ao acessar o
registro de Attraction de acordo com a atracdo que se deseja adicionar ao
city tour.

Aqui vemos que o procedimento recebe em varidveis o id de pais e de
cidade do CityTour, e em atributo o Attractionld da linha que se esta
querendo verificar. E retornard um booleano que indica se coincidem ou
nao, o pais e cidade.
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Entdo, no Source, é acessada a tabela da transacdo Attraction e em duas
variaveis novas sdo carregados o pais e cidade da atracdo (pelo filtro
automatico).

E é retornado em uma variavel booleana o valor True se o pais recebido por
pardmetro coincide com o da atracdo e também a cidade recebida por
pardmetro coincide com a da atracdo. Caso contrério, € retornado False.

E é assim que na transacdo condicionamos a regra de erro para que se
dispare se o procedimento retornou False.
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Aqui vemos isto em GeneXus.

Se agora executamos a transagdo com um city tour que ja carregamos e que
percorre Beijing, com as duas atracdes que vemos de Beijing, e queremos
adicionar outra, que ndo € de Beijing, como a Torre Eiffel, vemos como esta
sendo disparado o erro corretamente.

E se em vez disso adicionamos uma de Beijing, como a cidade proibida,
gravamos sem problemas.
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For each Attraction
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Desta forma, ndo tivemos que utilizar subtipos para garantir esta
verificagcdo através da transacdo. Porém, observemos que tivemos que
chamar um procedimento para poder acessar os atributos Countryld e
Cityld da atracdo sem ambiguidade, carregando-os manualmente em duas
variaveis, para que ndo sejam confundidos com os do CityTour.

Teremos este problema toda vez que fizermos algo com um registro da
tabela CityTourAttraction e precisarmos obter o par pais - cidade. Porque a
questao é, qual dos dois? O par de CityTour ou o de Attraction?
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Por exemplo, imaginemos que queremos percorrer a tabela do nivel
Attraction de CityTour e mostrar o nome da atracédo, seu pais e cidade, e sua
foto. Como sabemos se pegara os atributos CountryName e CityName a
partir dos Countryld e Cityld da tabela Attraction ou os pegara a partir
daqueles da tabela CityTour? Aqui existe uma ambiguidade. Ir4 pegé-los de
qualquer uma das duas. Para saber especificamente qual escolheu,
analisamos a lista de navegacado. Neste caso, a lista de navegacao nos indica
que a partir de CityTourAttraction acessara CityTour, justamente para trazer
o id de pais e de cidade, e Attraction para trazer os demais atributos que
queremos listar, que sédo a foto e 0 nome. Portanto, estamos vendo que ndo
optou por mostrar o pais e cidade da atracdo, mas sim o pais e cidade do
CityTour.

Neste caso ndo importa essa ambiguidade, porque estamos verificando cada
vez que é inserida uma atracdo se esses valores coincidem. E por isso na lista
parece que vemos pais e cidade da atracdo e ndo do city tour.

No entanto, assim que violamos essa verificagcdo de dados, por exemplo,
indo para a transacdo Attraction e mudando a cidade da Torre Eiffel para
Nice em vez de Paris, vemos que a lista continua mostrando Paris, porque é a
do cityTour onde esta a torre Eiffel, e ndo aquela da propria atracdo. E que
nos permitiu violar nossa regra porque esta definida apenas na transacao
CityTour, e fizemos a alteracdo em Attraction, e mesmo abrindo a transacao
ndo mostra o erro porque nao estamos fazendo nada com a linha.

Portanto, vemos claramente que precisariamos verificar em todos os lugares
onde estes dados podem ser modificados.
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Se tivermos certeza de que a verificacdo seré realizada em todos os lugares
e, portanto, os dados em ambos os caminhos sempre coincidirdo, entao
talvez ndo nos importe o caminho que escolha para recupera-los. Embora
as vezes sim, por desempenho. No exemplo que vimos da lista de atracdes
dos city tours, é mais performéatico que sé tenha que acessar Attraction
para dali ir a CountryCity e a Country, do que tenha que ir a Attraction para
recuperar seu nome e foto, e a CityTour para de |4 ir a CountryCity e
Country.

Se for necessario que possamos indicar, em um determinado momento, um
dos dois caminhos, porque ndo nos resultam iguais, ai aparecem o0s
subtipos.

Analisaremos trés possibilidades, comecando pelas duas mais 6bvias, para
terminar com a menos evidente.
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Error(Format("Please, choose attractions in the %1 city tour", CityName))

if CountryId <> AttractionCountryId or
CityId <> AttractionCityId;

A primeira serd modificando o nome dos atributos de pais-cidade neste
caminho, de forma a ser possivel identifica-lo.

Assim, definimos um grupo de subtipos para o pais e cidade da atragao.

Observemos que este grupo tem dois atributos primérios:
AttractionCountryld e AttractionCityld, que correspondem a chave
priméria da tabela CountryCity, pelos supertipos que indicamos:
{Countryld, Cityld}.

E que substituimos os supertipos por estes subtipos na transacdo
Attraction.

Desta forma, vemos que o caminho abaixo agora é identificavel.
Poderiamos inclusive adicionar a transacdo CityTour os atributos de
pais e cidade inferidos através de Attractionld, de forma a ser possivel
implementar a verificacdo diretamente através da regra error.
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Observemos que, tendo feito estas alteragdes, fica facil para nés eliminar a
ambiguidade da lista que tinhamos antes. Basta alterarmos aqui
CountryName e CityName para os subtipos.

Porém, como ja tinhamos dados nas tabelas, esta nos indicando que deve
reorganizar, em particular, a tabela Attraction. Deve colocar 0s novos
atributos, os subtipos e remover os antigos, os supertipos. E parece que vai
transferir corretamente os dados do atributo antigo, o supertipo, para o
novo, o subtipo.

Porém, ao pedir para reorganizar, ao finalizar a especificagcdo encontramos
erros. Em particular, vemos que esta nos indicando que no DataProvider para
preencher a tabela com atracdes, Data Provider que tinhamos desde antes,
estd sendo utilizado o atributo Countryld, que ndo esta mais em Attraction. E
o mesmo com Cityld. Aqui, vemos claramente uma desvantagem desta
solucdo. Teremos que ir, um por um, para modificar os atributos antigos
pelos novos em todos os objetos que j4 acessavam desde antes a tabela
Attraction.

De fato, se ja vinhamos realizando todo um desenvolvimento da aplicacéo
onde CityTour ainda ndo estava contemplada, todavia ndo havia nos
apresentado nenhum problema de ambiguidade, entdo é de se supor que ja
deviamos ter muitos outros objetos trabalhando sobre Countryld e Cityld em
Attraction.
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Se optamos por esta solucéo, teremos que resolver todos esses impasses.

Deixando isso de lado, se agora observamos a lista de navegacdo da lista que nos
interessava, vemos agora que para obter pais e cidade de cada registro de
CityTourAttraction, o estd fazendo através da tabela Attraction, como queriamos.
Eliminamos a ambiguidade e escolhemos explicitamente o caminho que queriamos.



Indirect Multiple references

? CityTourld
P CityTourName
& Countryld

¥ CountryName
& Cityld

¥ CityName

| Attraction

? Attractionld
¥ AttractionName
¥ AttractionPhoto

I——— S
CityTourAttraction 2

¢ CityTourld

9 Attractionld

A e *

\
L

CityTour

§ CityTourld
CityTourName
Countryld

¥ Attractionld
AttractionName
Categoryld
AttractionPhoto
AttractionAddress
Countryld
Cityld

¥ Countryld
¢ Cityld
CityName

? Countryld
P CountryName
=[] cy
9 cityd
P CityName

avAmac(lon
? Attractionld
Q AttractionName
& Countryld
CountryName
Cityld
CityName
Categoryld
¥ CategoryName
@ AttractionPhoto
® AttractionAddress

v
»
v
»

Pensemos, agora, em outra alternativa que nos complique menos em relagcéo
aos objetos que ja existiam.

Esta segunda solucdo elimina a ambiguidade, modificando o nome dos

atributos de pais-cidade neste outro caminho.
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Para isso, definimos o grupo de subtipos para country e city utilizando-os
diretamente no cabecalho da transacdo CityTour. O que produz esta
mudanca na tabela CityTour (de supertipos para subtipos).

A diferenca entre esta solucdo e a anterior é que é menos provavel que
tenha sido construida primeiro a transacao plana, sem o segundo nivel -
que é aquele que introduz os dois caminhos para CountryCity-. Portanto,
ndo é de se esperar que existissem outros objetos navegando CityTour
antes de pensarmos em adicionar o segundo nivel, e entdo ter que realizar
a alteracdo de atributos por subtipos no primeiro.

Ou seja, € de se esperar que as tabelas CityTour e CityTourAttraction sejam
criadas a0 mesmo tempo, e ndo primeiro CityTour, lhe sejam carregados
dados e s6 depois percebemos que também vamos precisar de um
segundo nivel (que € aquele que gera os dois caminhos e esta solucédo).

Com esta solucédo, vemos que o caminho de cima agora € identificavel, de
forma que...
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Error(Format("Please, choose attractions in the %1 city tour", CityTourCityName))
if CityTourCountryId <> CountryId or
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...por exemplo, j& podemos implementar a verificacdo de que coincidam
diretamente através da regra error, sem necessidade do procedimento.

Para o que devemos adicionar Countryld e Cityld a estrutura, para poder
utilizd-los na regra. Observemos que nos indica claramente que estédo

sendo inferidos de Attractionld.
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Country X Attraction X CityTour X A, CityTourCountryCity X _» L X [F] Navigation View X

[CI8] LisiacliveAtiactions

Procedure ListActiveAttractions Navigation Report

Name: - ListActiveAttractions Environment: [c#] Default (C#)
Description: List Active Attractions Spec. Version: 17_0_3-148529
Output Devices: File Form Class: Graphic
Main: Yes Program Name ListActiveAttractions
Call Protocol: HTTP
LEVELS

For Each CityTourAttraction (Line: 1)

Order CityTourld , Atiractionld
Index: ICITYTOURATTRACTION
Navigation filters: Start from FirstRecord
Loop while: NotEndOfTable
Join location Server

@2@ TourAttraction ( CityTourld, Aftractionld ) INTO Aftractionld
@:Anractmn ( Attractionid ) INTO Countryld Cityld AttractionPhoto.Uri_AttractionPhoto AttractionName
i=Country, ( Countryld } INTO CountryName
= CountryCity ( Countryld, Gityld ) INTO CityName

Se agora temos entdo esta solugcdo
claramente, se na lista que estdvamos analisando deixamos 0s supertipos
CountryName e CityName, serdo retirados de Countryld e Cityld da tabela
Attraction. E ndo mais pelo outro caminho, o de CityTour. Vamos confirmar
com a lista de navegacdo. Mostra-nos o que esperavamos. Ndo ha mais

ambiguidade.

implementada em GeneXus,
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Chegamos agora a ultima alternativa com subtipos, que é aquela que sera, a
priori, menos intuitiva, mas que tem uma grande vantagem: fornece a
eliminacdo da ambiguidade na prépria tabela em que é produzida. Podemos
dizer: a tabela que da origem aos dois caminhos.

E que se pensamos nas solucdes anteriores, estamos mudando os nomes dos
atributos de Country e de City em tabelas que, vistas em suas estendidas, ndo
tém nenhuma ambiguidade.
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Assim, se olhamos para a solucdo 1, e pensamos, por exemplo, que
queremos desenvolver um Web Panel que mostre as atragdes turisticas com
suas informacgdes de pais e cidade, ndo se compreende por que existem
nessa tabela subtipos em vez dos supertipos. Parados a partir de Attraction

ndo ha nenhuma necessidade de defini-los.
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O mesmo se olhamos para a solugédo 2 e paramos sobre CityTour.

Se quiséssemos listar os city tours com seu pais e cidade, posicionados
nessa tabela base, também ndo se compreende por que estdo sendo
usados subtipos. Embora, neste caso, como a tabela CityTourAttraction
provém de um segundo nivel da transacdo que gera a tabela CityTour,
estdo mais intimamente relacionadas e pode ser vista mais claramente a
justificativa de por que esses subtipos.
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Indirect Multiple references

p—
E

CltyTour

? CIwTourId SRRl

P cityTourName

& Countryld

¥ CountryName

2 Cityld

¥ CityName

=] Attraction
¥ Attractionid
¥ AttractionName
¥ AttractionPhoto

—A_
‘ CityTourAttraction 2

¥ CityTourld
? Attractionld

w

CityTour

¢ CityTourld
CityTourName

v Countryld

| Cityld

A N

Attraction

¥ Attractionld
AttractionName
Categoryld
AttractionPhoto
AttractionAddress
Countryld
Cityld

»

A ?

| P AttractionName

F .

v
»
v
Lol
v

u Country o
? Countryld
p CountryName
=l{ =] City
9 cityid
P cityName
R,
CountryCity 2 |
¥ Countryld
¢ Cityld
CityName =5 Attraction

Attractionld

Countryld
CountryName
Cityld
CityName
Categoryld
CategoryName

g AttractionPhoto

AttractionAddress

Eliminar a ambiguidade na prépria tabela que causa os dois caminhos
parece vantajoso. Pelo menos no sentido de que a ambiguidade é inerente
a esta tabela, entéo ali nunca seré injustificado que apareca um subtipo.

Agora, como fazemos para eliminar a ambiguidade na proépria tabela que
faz aparecerem esses dois caminhos? No exemplo, na prépria tabela
CityTourAttraction.
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Indirect Multiple references

—_—
=4 CityTour

¥ cityTourld

p CityTourName

2 Countryld

¥ CountryName

2 Cityld

¥ CityName

—}| == Attraction

?Q: CityTourAttractionld
Sy CityTourAttractionName
Sy CityTourAttractionPhoto

Subtype

= 2\ CityTourAttraction

? CityTourAttractionld

3

Supertype

Attractionld

CityTourAttrac
CityTourAttractionPhoto
CityTourAttractionCountryld
CityTourAttractionCountryName
CityTourAttractionCityld
CityTourAttractionCityName

o 0o 0 0 0 0

Attradt
AttractionPhoto
Countryld
CountryName
Cityld
CityName

| S—

CityTourAttraction

-
2

¥ CityTourld

9 CityTourAttractionld

X

bityTour 2
| § CityTourld
CityTourName

w  Countryld
Cityld

A wo
Attraction 2
¥ Attractionld

AttractionName
Categoryld
AttractionPhoto
AttractionAddress
Countryld

Cityld

v

"9 Countryld

¢ Cityld
CityName

=4 Country
? Countryld
P CountryName
=] City
¥ cityid
P cityName

E4 Attraction

? Attractionld

p AttractionName
2 Countryld

¥ CountryName

& Cityld

¥ CityName

& Categoryld

¥ CategoryName
‘,.;; AttractionPhoto

® AttractionAddress

E se definimos um grupo de subtipos que permitam modificar o nome para
Attractionld quando apareca como chave estrangeira, e todos os atributos que
a partir dela sdo inferidos e nos interessam?

E entdo, em CityTour, em vez de utilizar o atributo Attractionld, utilizamos esse
subtipo? E, é claro, agora devemos inferir nome de atracdo e foto também em
subtipos desse grupo.

Ao fazer isto, o diagrama de tabelas passa a ser assim. Observemos que as
outras tabelas ndo devem ser modificadas de forma alguma, portanto, todos os
objetos que estavam trabalhando anteriormente sobre essas outras tabelas,
continuardo a fazé-lo sem nenhum problema.
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Indirect Multiple references

Error(Format("Please, choose attractions in the %1 city tour", CityName))
if CountryId <> CityTourAttractionCountryId or
CityId <> CityTourAttractionCityId;

—
(&) CiyTour CityTour 2 P
? CityTourld {54 Country )
P cityTourName ? g'g;m”mda 9 countryid
ity TourName
A Countryld Countryld P CountryName
¥ CountryName ‘ Cityld ai=| oty
2 Cityd — ? cityd
T S —
¥ CityName CountryCity = P CityName
= e 2
=I|=| Attraction CityTourAttraction |
¥ cityTourAttractionid 3 Eia ; g:y"::'y'd
ity Tourl
Sy CityTourAttractionName ; CityTourAttractionld CityName
Sy CityTourAttractionPhoto —_— -
Sy CityTourAttractionCountryld :ﬁ,?..i‘:",; =
S (R
Sy CityTourAttractionCityld ‘Attraction -~ o a onN
ttractionName
¥ Attractionld 2 Countryld
Subtype Supertype AttractionName @ CountryName
- AlGhTourAtiracion e Categoryld i
? CityTourAttractionld Attractionld AttractionPhoto
o CyT AttractionAddress ¥ CityName
s | - Countryld A Categoryld
® CityTourAttractionPhoto AttractionPhoto Cityld
® CityTourAttractionCountryld Countryld ¥ CategoryName
© CityTourAttractionCountryName  CountryName @AmactlonPhoto
® CityTourAttractionCityld Cityld ® AttractionAddress
@ CityTourAttractionCityName CityName

Se agora quiséssemos controlar se o pais e cidade do city tour sdo idénticos
ao pais e cidade da atracao, basta adicionar a estrutura da transacéo os dois
atributos inferidos CityTourAttractionCountryld e CityTourAttractionCityld e
escrever a regra de erro tal como a vemos.



ﬂ Country X E Attraction X Dl CityTour X A CityTourAttraction X .-,' ListActiveAttractions X H Navigation View X AV
(@ O [eme— Procedure ListActiveAttractions Navigation Report 2
%

::- ListActiveAttractions Default (C#)

List Active Attractions

#17_0_3-148529
File Graphic
v Yes tiveAttractions
LEVELS 2
For Each CityTourAttraction (Line: 1) &

CityTourld , City TourAttractionld
Index: ICITYTOURATTRACTION

Start from: FirstRecord
Loop while NotEndOfTable
Server

@:ClthourAttractlcm ( CityTourld, CityTourAtfractionld ) INTO CityTourAttractionld

=Attraction ( CityTourAttraction/d ) INTC
CityTourAttractionCountryld City TourAttractionCityld CityTourAttractionPhoto.Uri
CityTourAttractionPhoto CityTourAttractionName

=Country ( CityTourAtfractionCountryid ) INTO CityTourAftractionCountryName
%:Ccuntrygty, ( CityTourAttractionCountryld, CityTourAttractionCityld ) INTO CityTourAttractionCityName

L

Com esta solucéo, a lista que estdvamos buscando eliminar a ambiguidade
desde o inicio fica muito clara para nos.

Percorremos com um for each o nivel Attraction da transagéo CityTour. E aqui
temos que modificar os atributos, que sédo todos inferidos da atracdo, mas que
agora ndo é mais Attractionld, mas seu subtipo. Modificamos, entdo, todos os
atributos para os subtipos destes. Em particular, o nome de pais e 0 nome de
cidade. Mas quando vamos ver a lista de navegacao, nos indica que esses dois
atributos, justamente, ndo estdo sendo alcancaveis.

Por qué? Porque embora tenhamos definidos estes dois subtipos dentro do
grupo, nao os especificamos no nivel da transacdo que estamos percorrendo
com o For each. Se agora os adicionarmos, 0 que ndo tera nenhum efeito
negativo uma vez que estao inferidos, e pedirmos novamente a navegacao da
nossa lista, descobrimos que ja ndo ha nenhum problema.

E de fato, vemos como esta recuperando a informacdo corretamente, a partir
do subtipo na tabela navegada, acessando a tabela Attraction e desta a
CountryCity e Country.

Mas isto, de ter que adicionar cada vez, todas as informacdes inferidas que
deseja utilizar em qualquer navegacdo a estrutura da transacao pode ser algo
incémodo.



Indirect Multiple references

CityTour

¥ CityTourld
CityTourName
¥  Countryld
Cityld

s

CityTouAttraction =

¥ CityTourd
¥ Attractionld

A »
Altraction 2

7 Attractionid
AttractionName
Categoryld
AttractionPhoto
AttractionAddress
AttractionCountryld
AttractionCityld

4

2 8

»
- ty TourAttmction
§ Countryld &Y
§ Cityld § CityTourld
¥ CityNeme 2 ¢ CityTourAttractionld

CityTour 2
¥ CityTourld
CityTourName
¥ CiyTouCountryld W
CityTourCityld
A

A
CityTowAttmction |~ CountryCity 2
¥ Countryld i
¥ Cityld
¥ CityName

¥ CityTourld
§ Attractionld

A -
Attraction 2
¥ Attractionid

AttractionName
Categoryld
AttractionPhoto
AttractionAddress
Countryld
Cityld

CityTour 2

¥ CityTourd
CityTourName
v  Countryld
Cityld

A »
Attrsction 2
|"¥ Attractionid
AttractionName
Categoryld
AttractionPhoto
AttractionAddress
Countryld
Cityld

w

R

¥ Countryld
¥ Cityid
¥ CtyName

Para encerrar: toda solucdo tem seus prés e contras e depende do caso
particular ao qual esta sendo aplicada.

Por exemplo, se todas as transa¢des sédo criadas juntas, entdo o problema de
ter outros objetos que utilizaram anteriormente os atributos antigos
desaparece e as opc¢des 1 e 2 j4 ndo sdo problematicas nesse sentido. Sim,
em nao justificar por si s6 o aparecimento de subtipos.

Neste caso, ndo parece muito problematico, pois, para a solugéo 1, parados

em Attraction,

descobrir o porqué. E para a solucéo 2, parados em CityTour, 0 mesmo.

basta olhar a tabela diretamente superordenada para
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Indirect Multiple references

Table /\
Table /\

CityTour 2

[ ¢ CityTourld
City TourNam
CityTourCo

Table

A
CountryCity
¢ Countryld
9 Cityld
¥ CityName
— -
Attraction 2
Table | =
¢ Attractionld
AttractionName
Categoryld
AttractionPhoto
AttractionAddress
AttractionCountryld
AttractionCityld

Mas, se na solucédo 1 estamos parados em Attraction e ali definimos subtipos
para Countryld e Cityld e a tabela que produz a ambiguidade de caminhos
estd muito longe, ai as coisas se tornam um pouco mais confusas.

Ou se, para a solucéo 2, estamos parados em CityTour, 0 mesmo. Ja ndo é
tdo facil entender o que esses subtipos fazem ali.

Por outro lado, se os subtipos sao construidos na tabela da ambiguidade,
definindo uma das chaves estrangeiras como subtipo, ali € muito claro.
Basta observar sua tabela estendida para encontrar a tabela que pode ser
alcancada por varios caminhos.
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CityTour CityTour 2
§ CityTourld ¥ CityTourld
CityTourName CityTourNeme
¥  Countryld » v  Countryld w
Cityld Cityld
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§ CityTourld ¥ Countryld Y ¥ Countryld
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AttractionPhoto CityTourName AttractionPhoto
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§ CityTourd | ¥ Countryld
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A »
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¥ Attractionid
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AttractionPhoto
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E nossa terceira solugdo. A desvantagem desta solucdo é que em qualquer
objeto onde devemos utilizar atributos que séo obtidos a partir do subtipo chave
estrangeira, devemos adiciona-los, é claro, ao grupo de subtipos, onde serdo

marcados como inferidos, mas também, devemos adiciona-los a estrutura da
transacao.

E, obviamente, ndo fica claro a primeira vista que a ambiguidade é dada por
Country e City. Se ndo analisamos a tabela estendida, ndo sabemos por quais dos
atributos do grupo de subtipos foi definida. Poderia ter sido por Categoryld, por
exemplo.

Aqui apresentamos estas trés solucdes. O desenvolvedor escolhera aquela que
entenda que mais Ihe convenha de acordo com sua realidade.



Recursive subtypes

Vejamos agora outro caso de uso de subtipos, que chamamos de subtipos
recursivos, em que temos uma entidade que deve autorreferenciar-se.
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Recursive subtypes

FARSEA R

Para estudar este caso, consideremos que estamos representando as informacdes
dos funcionérios da agéncia de viagens. Cada funcionéario pode ser, por sua vez,
gerente de outro ou outros funcionérios.
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Recursive subtypes

TItL

EMPLOYEE
TABLE

De todos os funcionarios que tém um chefe, é necessério indicar quem € esse

chefe.

O referido chefe é, em particular, um funcionario. Portanto, é estabelecida uma

relacdo na tabela de funcionarios com ela mesma.
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Recursive subtypes

Name
= 5 Employee
;:? Employeeld
j’/ Q EmployeeName
® EmployeelastName
® EmployeelsManager
§  Sa EmployeeManagerld

S¢ EmployeeManagerName
Sy EmployeeManagerLastName

Subtype Description
=1 £ EmployeeManager

? EmployeeManagerld

® EmployeeManagerName

Type
Employee
1d

Name
Name
Boolean

Employee Manager Id
Employee Manager Name

Nullable

No

No

No

No

Yes
Supertype
Employeeld

® EmployeeManagerLastName Employee Manager Last Name

EmployeeName
EmployeeLastName

Employee

»

¥ Employeeld
EmployeeName
EmployeelLastName
EmployeelsManager
EmployeeManagerld FK

Para resolver isto, devemos criar um grupo de subtipos que represente as
informagdes do chefe do funcionario.

O atributo EmployeeManagerld sera, para todos os efeitos, tomado como um
Employeeld e, por este motivo, formard uma chave estrangeira para a propria

tabela Employee.
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Name Type
—
=} &4 Employee Employee
? Employeeld d
Q EmployeeName Name
® EmployeelastName Name

¢ EmployeelsManager Boolean
G Sa EmployeeManagerld I

Sy EmployeeManagerName
Sy EmployeeManagertastName

Nullable

EMPLOYEE

Id 10
Name: Gary
Last Name: Collins
Is manager? v/

Manager Id: 2 /

L

|
|
|

Employeeld  EmployeeName  EmployeelastName Employeels Employee

Manager Managerld

Portanto, ao inserir a informacdo de um funcionario através da transac¢édo, quando
0 usuério escolher um valor para o campo EmployeeManagerld, GeneXus
controlaréd a integridade referencial, ou seja, controlard que haja um registro na
tabela de funcionarios com esse valor para o atributo Employeeld.

Convidamos vocé a pensar em situagcdes reais nas quais seja necessario utilizar os
diferentes casos de uso de subtipos que vimos e realizar a implementacdo em

GeneXus.
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